

觀察

長三角一體化風頭正勁

# 粵港澳大灣區仍上下求索

一場「進博會」，讓長三角開啟了不少新的開放空間。國家主席習近平在「進博會」開幕式發表演講時提到，「將支持長江三角洲區域一體化發展並上升為國家戰略，着力落實新發展理念，構建現代化經濟體系，推進更高起點的深化改革和更高層次的對外開放。」接下來，長三角地區迎來諸多利好，不管是對內開放還是對外開放，長三角似乎都領風氣之先。有論者認為，「長三角一體化」風頭正勁，與之相比，早已確立為國家戰略的粵港澳大灣區

稍顯落寞，因為到目前為止粵港澳大灣區似乎還沒有向前推進的明確動作。專家認為，儘管「長三角一體化」與粵港澳大灣區本身定位不同，但是這些年來不管是民間還是官方，確實感受到粵港澳大灣區發展速度和影響力，與國家給的招牌之間有所差距。目前，粵港澳大灣區的優勢仍然存在，如何在粵港澳的融合裏構建高質量的體制機制，讓三個不同關稅區的合作迸發出更大潛力，是粵港澳大灣區未來發展需要思考的問題。

香港商報記者 伍敬斌 見習記者 廖非凡



## 粵港澳大灣區

面積	5.6萬平方公里
人口	6956.93萬
GDP總量	10萬億元人民幣

## 兩地使命不同各自摸索前行

有人將粵港澳大灣區與長三角城市群對比，認為早已確立為國家戰略的粵港澳大灣區似乎稍顯落寞，因為到目前為止粵港澳大灣區似乎還沒有明確的前進方向。在大灣區的規劃出台之後，在制度和政策方面，也好像並沒有什麼讓輿論熱議的話題聚焦大灣區。而在開放方面，上海自貿區似乎也先行了一步。

但對於上述觀點，彭堅指出，長三角在自貿區或者其他一些領域目前領全國風氣之先，與其本身的基礎也有相關的關係。作為長三角的龍頭，上海的自貿區是中國最先設立的自貿區，發展基礎比其自貿區要好一些。在目前中國在製造業開放向服務業開放這個轉變過程中，上海自貿區就發展得比廣東自貿區扎實一點，探索得更前一點，所以，上海在這個基礎上進一步去設立新片區，以及開闢一些新的改革試點是完全是有基礎的，而且是應該的。

中國區域經濟學會常務理事、副秘書長陳耀在接受本報採訪時則表示，目前長三角地區的利好，是借着世界進口博覽會的「東風」。實際上，「長三角一體化」的推進也已經持續了很多年，實際上對於「長三角一體化」在國家戰略中的定位，以及將要如何進一步推進，也在摸索當中。

他強調，很多人將長三角的一體化與粵港澳大灣區進行對比，其實這兩個戰略在國家層面並沒有高低之分，對於粵港澳大灣區的建設，國家也有實實在在的舉措。比如港珠澳大橋、珠江口東西岸的深中通道等一系列規劃項目，都屬於大灣區內的基礎設施建設，使得大灣區內的聯繫更為緊密。

「長三角一體化」與粵港澳大灣區承擔的使命也各不相同，陳耀認為，粵港澳大灣區的使命十分明確，就是要對標世界一流灣區，打造一個世界級的灣區經濟。粵港澳大灣區的規劃綱要也已經批覆，裏面有很多推進粵港澳與珠三角進行更緊密合作的內容。「長三角一體化」雖然更為明確的定位，但目前看來應是以上海為中心擴容，結合周邊的江蘇、浙江與安徽，「三省一市」的聯動，範圍更大，一體化推進的步伐上也採取了許多措施。「長三角一體化」作為地方戰略已提出多年，此次習近平主席宣布將讓「長三角一體化」上升為國家戰略，只是說明未來國家將更重視「長三角一體化」的工作，加快一體化的進程。目前，看起來長三角的開放力度似乎較大，因為上海要打造一個全球性的城市，在開放的功能上要更突出一些。

## 2017年粵港澳長三角城市經濟對比



## 發揮「一國兩制」優勢為灣區助力

彭堅認為，粵港澳大灣區要持續發展，一定要探索三方融合的體制機制，讓多方的合作迸發出更大的潛力，讓「一國兩制」真正成為粵港澳大灣區的優勢。

他表示，粵港澳大灣區歷史上就是改革開放的前沿，利用核心城市來帶動經濟的發展，是一個探索空間更大的區域。粵港澳的獨特優勢在於其創新活力，以及有良好的民營經濟發展基礎，創業氛圍濃厚，更有高新技術產業集聚。大灣區的文化包容度，相較於其他地方也是其特色。

目前來看，粵港澳大灣區面臨的核心問題是區域的合作沒有找到突破口，解決了這個問題，才有可能去謀劃更多的載體、更多的合作項目，把粵港澳大灣區的建設推向深入。比如，在利用香港國際化的市場、物流網絡、商務網絡。另一方面，香港現在已經有的一些人才、創新的資源，怎樣與深圳、東莞、廣州已有的基礎結合起來，轉化為合作成果，這方面目前還缺少一些示範項目。

而在體制、文化的融合方面，粵港澳之間還有一些芥蒂。這些都是未來要破除的桎梏，為此，一方面要探索在不同制度下的合作路徑，同時要打開心扉，在今天合作重要性日益提升的情況下，要把過去影響合作的因素儘快抹去，真誠地去做一些合作，共同努力把事情做好。

陳耀表示，對比長三角和粵港澳大灣區，最大的不同就是「一國兩制」。「一國兩制」確實在法律制度，以及政策方面，會有一些區別，使得粵港澳大灣區在要素流動方面產生一些不便。但也要看到粵港澳三地的制度各有所長，互相可以借鑒。值得注意的是，港澳在「一帶一路」上作為重要節點，擁有其他地區無可比擬的優勢，大灣區或許將在這方面獲益。在「科創走廊」的建設上，香港有比較好的基礎，目前國家也明確，中科院要在香港設立機構，在科技創新，特別是技術科學創新方面的能力，對大灣區的創新驅動極為有利。

### 長三角地區

面積	35.9平方公里
人口	2.2億
GDP總量	19.5萬億元人民幣

